



# 广东跨境电商进出口规模 8年扩大近43倍

## 从148亿元增至6454亿元,占全国总量超三成

据南方日报消息 2月23日至24日,广东省商务厅在汕头举行广东跨境电商高质量发展研讨活动。今年广东省政府工作报告强调,加快建设跨境电商示范省。目前,广东已起草建设跨境电商示范省相关实施方案,未来印发后将全省跨境电商高质量发展提供更多政策支撑。

记者从研讨会上获悉,广东跨境电商持续快速发展,目前全省21个地市全部获批跨境电商综试区,实现综试区全省覆盖,数量全国第一。省商务厅数据显示,2015至2022年,广东跨境电商进出口从148亿元增至6454亿元,规模扩大近43倍,年均增速72%,规模占全国总量的31%。

作为最早参与国家跨境电商试点和第二批跨境电商综合试验区的城市,广州是跨境电商的“探路者”和“排头兵”。自2013年获批国家跨境电子商务服务试点城市至今,广州跨境电商进出口规模已增长93倍,其中进口连续9年全国第一。广州将继续打造全球跨境电商卖家服务中心、超级供应链中心、生态创新中心“三大中心”,培育10家以上50亿级跨境电商“麒麟”综合服务企业,争取每年举办世界跨境电商大会和中国跨境电商交易会。

深圳提出,到2025年力争跨境电商进出口达3000亿元。基本建立覆盖全面、重点突出的政策体系,包容审慎、智慧精准的监管服务体系,衔接紧密、集约高效的跨境物流服务体系,布局完善、运营智能的海外仓体系,生态完善、品牌林立的产业集聚体系,分工完善、协同创新的专业服务体系,供给丰富、支撑有力的人才公共服务体系。

“2017年至2022年,东莞跨境电商进出口额从159亿元增至818.62亿元,年均增长38%。”东莞市商务局相关负责人说,到2025年,力争实现跨境电商进出口累计突破5000亿元,培育一批具有国际竞争力影响力的跨境电商龙头企业和专业服务企业,推动跨境电商市场主体超过1.5万家。

汕头市商务局相关负责人表示,汕头将打好“华侨”牌、“产业”牌、“数字”牌这三张牌,着力实施跨境电商“制度优化”“政策叠加”“产业焕新”“引侨兴商”“人才培育”“数字升级”六大行动,以推进跨境电商“136工程”为抓手,以建设广东省区域龙头城市为目标,逐步形成可复制、可推广的跨境电商“汕头经验”。

此次活动还举行了省级跨境电商产业园区、企业和公共海外仓授牌仪式和园区、企业合作签约仪式。来自深圳、汕头等地的13个跨境电商项目签约。其中,10个项目签约入驻前海跨境电商产业园,涵盖跨境电商全流程全链条各环节。

## 到镇海楼邂逅“花鸟虫鱼”

### “色丝绣艳——广州博物馆藏花鸟织绣展”开展



观众看展

2月24日,由广州博物馆(以下简称“广博”)主办的原创展览“色丝绣艳——广州博物馆藏花鸟织绣展”在镇海楼展区专题展厅展出。展出的68件(套)精美文物里,历经100多年的花鸟虫鱼仍栩栩如生,展示着绣工们高超的手艺。

广博副馆长朱晓秋介绍,自20世纪60年代至今,通过出土挖掘、调拨移交、征集购买、接受捐赠等途径,该馆现有织绣类藏品已初具规模,达2000余件,其中大部分为广绣织品。本次展出的文物,承载着广博人对于整理与研究织绣类藏品的心血,展现了

广博馆藏服饰织绣的工艺特色与风格。

本次展览分为“神形毕肖”“传神取义”“多元重塑”三部分,展现明代至民国时期我国织绣技艺之妙、寓意之吉,以及时代变迁中不断与时俱进、开拓创新的工匠精神。展出红木雕八仙框白缎地绣花鸟纹挂屏(清代)、绿色花蝶纹广缎(清代)、白绸地白线绣花丹纹披肩(清末民初)、锦鸡补子(清代)等精美藏品。

配合本次展览,广博在展厅互动区设置还原了19世纪广州外销绸缎衣衫铺,让观众沉浸式体验广州的商业文化。

文/图据羊城晚报

## 粤今年以来破获涉偷渡走私案件

### 328起

据南方日报消息 2月24日上午,广东省公安厅举行广东省反偷渡反走私联合行动新闻发布会,介绍近期工作情况,并为6名近期举报偷渡走私线索的热心市民颁发了114万元奖金。

据介绍,2022年全省实现查获偷渡走私案件、抓获犯罪嫌疑人、抓获偷渡人员、缴获偷渡走私船舶、查获冻品、查获成品油、查获香烟、涉案金额等数量的“八个上升”,以及海上日均涉偷渡走私快艇活动数量、陆上涉偷渡走私警情数量的“两个下降”。

2023年广东省反偷渡反走私联合行动指挥部继续在全省范围内组织开展反偷渡反走私联合行动。截至近期,全省已破获涉偷渡刑事案件41起,抓获涉偷渡犯罪嫌疑人55人,查获偷渡人员279人;查处非设关地走私案件287起,抓获涉案嫌疑人516人,查扣涉走私船舶130艘,查获走私冻品2100余吨、香烟5800余万支及其他物品一批。

## “她”上线啦! 是花还是雀?



海南鸢豆

远看“禾雀”群聚,近观鲜花盛放。白花油麻藤、大果油麻藤、常春油麻藤、海南鸢豆……近日记者在华南国家植物园留意到,本周小小“鸟儿”们犹如一夜之间苏醒过来,热热闹闹地挂满枝头。

禾雀花是豆科油麻藤属几种花型似雀鸟的植物的统称,开花时花瓣卷成翅状,整个花体通透玲珑。油麻藤之所以拥有“禾雀花”的外号,是因为其花朵外形像小鸟般可爱——呈钟形的花萼是“鸟头”,上瓣是“翅膀”,下面的翼瓣和中间的龙骨瓣则是“身躯”。

据了解,今年禾雀花的花期会比去年稍早,不同品种和颜色的禾雀花分布在园内多个观赏点,每个点的开花期略有差异。本周开始,这些生机勃勃的“鸟儿们”已在相互媲美,争先恐后进入盛花期。文/图据广州日报

## 广州多名孩子天台“凌空飞跃”引热议



### 这些安全隐患要注意

近日,一条小朋友高楼凌空飞跃的视频引发关注。画面中,在广东广州的一个小区内,多名孩子爬上了21楼的天台上,在楼宇空隙间玩起了凌空跨越,看得人胆战心惊。小区居民表示,“掉下去肯定粉身碎骨”,看到这一幕后吓得赶紧报警求助。这样危险的举动带来的是极大的安全隐患,一旦出事,就会造成严重后果。

对视频中的路人和邻居的做法,广东警官学院法律系副主任马婷婷表示认可。“如果成年人本身就在天台上,肯定要及时制止孩子们的危险行为;如果成年人是在楼下或者对面看到这些危险行为,建议最好先不要口头喝止,其原因是怕孩子们受到惊吓而坠楼。可以赶紧打电话通知物业、报警,或者上楼制止。”

马婷婷表示,“视频中的孩子们仍未成年,其父母等监护人应当履行抚养、教育和保护未成年子女的法定义务。因此,如果孩子在天台玩耍过程中坠楼,首先就是监护人未尽监护职责,应当负主要责任。同时,其他一起玩耍的未成年人的监护人也可能因未尽教育、监管责任而承担相应的补偿责任。”

其次,根据有关规定,上人屋面等临空处的栏杆净高,六层及六层以下不应低于1.05m,七层及七层以上不应低于1.1m。

防护栏杆必须采用防止儿童攀登的构造,栏杆的垂直杆件间净距不应大于0.11m。“据此,如果楼盘建设单位存在不符合设计标准的问题而导致未成年人容易攀爬出现坠楼危险,就要承担相应的民事赔偿责任。”马婷婷说。

此外,“楼顶天台放置花盆处必须采取防坠落措施。据此,小区物管如果放置物品不当,致使孩子攀爬后坠楼,也要承担相应的民事赔偿责任。”马婷婷表示,“而且,物管单位应当对公共场所时常巡查,及时发现安全隐患并制止危险行为。如果小区物管疏于管理、履行职责不当,也应当承担一定的民事赔偿责任。”

小朋友的“凌空飞跃”更是敲响了学生日常安全教育的警钟。实际上,天台、楼道等危险高发地带并非只存在于居民小区。在学校、商场及其他有高台的公共场合,都会存在危险。马婷婷指出,日常安全教育应当家校并举。“学校可以设立专门的安全教育课程,通过图片、视频,乃至现场演示的方式教育孩子注意高空建筑安全。”马婷婷说,“同时,家长是孩子教育的第一责任人,更是法定监护人。因此,家长在日常学习和生活中加强对孩子的安全教育更是责无旁贷,尤其像用火安全、用电安全、交通安全、游泳安全等。”据羊城晚报